

ПАМЯТЬ ..... 14

**Живые и мертвые**  
В десятках стран мира 9 мая пройдет «Бессмертный полк»



АВИАЦИЯ ..... 28

**Черная и белая взлетная полоса**  
На каких самолетах будем теперь летать

ЗДОРОВЬЕ ..... 33

**Как в капле крови**  
О каких болезнях говорят результаты базовых анализов

ТВ  
ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ  
>19

# Российская Газета



№ 96 (8744)  
4–10 мая 2022  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 4 МАЯ > ЧЕТВЕРГ 5 МАЯ > ПЯТНИЦА 6 МАЯ > СУББОТА 7 МАЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 8 МАЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 9 МАЯ > ВТОРНИК 10 МАЯ

Тираж  
номера  
3 244 226



**КОШЕЛЕК** По решению президента ставка по льготной ипотеке снижается до 9% ..... 6

# Домашняя работа

БЕЗОПАСНОСТЬ ..... 10

Над пропастью во лжи. Николай Патрушев — об империи лжи, грозящей уничтожением России

ПОЛИЦИЯ ..... 31

Пьян с научной точки зрения. В МВД рассказали, как инспекторы выявляют нетрезвых водителей

ПРОМЫСЛЫ ..... 36

Тайга накормит. На сборе дикоросов за сезон можно заработать миллион рублей

СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ ..... 38

Со мной навек. Разговор с вдовой Владимира Этуша Еленой накануне его столетия

# северо-запад



## За полцены В Поморье компенсируют расходы на газификацию через МФЦ

ДЕНЕЖНАЯ выплата предоставляется по месту жительства однократно. Возместить можно 50 процентов расходов, но не более 75 тысяч рублей. Право на компенсацию имеют многодетные и семьи с детьми-инвалидами, пенсионеры, получающие региональную социальную доплату к пенсии и другие льготные категории. Полную информацию можно получить по телефону 8-800-600-7929 или на официальном портале mfc29.gu.

### ФОТОФАКТ



В Петербурге подвели итоги смотра-конкурса почетных караулов «Эстафета Памяти». Помимо слаженности действия в строю, выдержки и терпения, участники демонстрируют знание истории России и истории движения «Пост № 1». Победителями стали Клуб юных моряков «Адмиралтеец», молодежный клуб «На Фурштатской», объединение подростково-молодежных клубов «Перспектива» и почетный караул № 2 Морского технического колледжа имени адмирала Синявина (на фото). Отличившиеся команды будут нести Вахту памяти у Вечного огня в дни проведения патриотических мероприятий, в том числе в День Победы.

# Награды городу-герою

## Петербург готовится отметить 77-ю годовщину Победы

### ДАТА

Мария Голубкова,  
Санкт-Петербург

День Победы в Петербурге отметят традиционным парадом, шествием Бессмертного полка по Невскому проспекту и праздничным салютом. Состоятся траурные церемонии на Серафимовском и Пискаревском кладбищах, у монумента героическим защитникам Ленинграда и в других памятных местах.

По Дворцовой площади в парадном строю пройдут 4,1 тысячи человек, более 80 единиц различных видов вооружения и военной техники, в воздушной части парада примут участие 30 летательных аппаратов, сообщили в пресс-службе Западного военного округа Министерства обороны РФ. Безупречность и слаженность действий всех участников петербуржцы уже смогли оценить во время репетиций. Генеральный прогон состоится 7 мая.

В полдень с Нарышкина бастиона Петропавловской крепости прозвучит выстрел из пушки в ознаменование 77-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Предполагается, что его произведет житель блокадного Ленинграда и ветеран военной службы, капитан I ранга в отставке Виталий Митрофанович Ребров. Кроме того, около 250 ветеранов сначала станут зрителями парада — их разместят на трибуне, а затем они

проедут в ретроавтомобиле перед стартом Бессмертного полка. А с 16.00 на Дворцовой площади начнется большой концертный марафон.

Уникальный экспонат в честь Дня Победы представит Музей обороны и блокады Ленинграда — награду городу-герою, золотую звезду, которая хранится в стенах Законодательного собрания Санкт-Петербурга. Кроме того, выставки, спектакли, лекции запланированы едва ли не во всех культурных и спортивных учреждениях Северной столицы. Например, завтра завершится Международный командный юношеский турнир по самбо «Победа» среди команд городов-героев, федеральных округов и городов воинской славы.

Отметим, что в честь Дня Победы в Северной столице и Ленинградской области проходит также ряд мероприятий и акций, участие в которых возможно и за рамками официальных церемоний.

Первые из них уже начались. С 27 апреля волонтеры Победы раздадут на улицах георгиевские ленточки. В этом году многие прикрепляют их на одежду в форме буквы Z, выражая солидарность с защитниками ДНР и ЛНР. Кроме того, в конце прошлой недели петербургский городской месячник благоустройства завершился субботником в Парке Победы. А с середины апреля в регионе приводят в порядок мемориальные места, памятники, братские могилы. Эти работы продлятся весь июнь.

— Приближается День Победы — самый волнующий праздник для ветеранов Великой Отечественной войны. Очень хочется, чтобы в этот день их порадовали чистота и порядок на воинских захоронениях и мемориалах, чтобы они знали, что мы — их потомки — помним подвиг, уважаем и гордимся нашей историей, нашей Победой, нашими ветеранами, — рассказали участники команды «Волонтеры Победы» Ленинградской области.

### СПРАВКА «РГ»

В параде на площади Победы в Калининграде будет задействовано более 70 единиц вооружения и военной техники Балтийского флота. Колонну возглавит танк Т-34, в 1945-м штурмовавший город-крепость Кенигсберг, а потом до середины 2010-х годов стоявший на постаменте у одной из воинских частей Калининграда в качестве памятника.

В военном параде в городе-герое Мурманске примет участие парадный расчет Северного флота, а также представители других силовых структур и ведомств региона, студенты, нахимовцы и юнармейцы. Механизированную колонну возглавит еще одна «тридцатьчетверка», которая провезет копию Знамени Победы — штурмового флага 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, водруженного над Рейхстагом.

## Полигон для подводных сварщиков

### ПРОЕКТ

В Хибинских горах Мурманской области, широко известных среди любителей активного отдыха всей страны, решено развивать подводный туризм и обучать редким профессиям. На озере Малый Вудъявр, которое находится в 10 километрах от города Кировска, построят подводный полигон с причалом, дайвинг-центром, гидропарком и площадкой для аэростата, который войдет в структуру инновационного экспертного центра «Арктика».

— Мы намерены создать научно-экспериментальный центр для служащих федеральных структур, ученых, специалистов по туризму, спортсменов и профессиональных инструкторов, — рассказал руководитель проекта Александр Губин. — У нас они смогут повышать квалификацию, отрабатывать навыки и передавать знания тем, кому это необходимо.

Для студентов-практикантов, которые занимаются подводной археологией или биологией и участвуют в арктических научных исследованиях, создадим полевую базу. Подготовим образовательные программы, спецтехнику и дадим возможность желающим получить новые для себя профессии, в том числе редкие — подводный сварщик или оператор подводного робота.

Запуск проекта намечен на конец 2024 года. К этому сроку планируется построить гостиницы и домики для проживания, банный комплекс, круглогодичный кемпинг и палаточный городок. Первыми испытают возможности нового центра сотрудники МЧС, которым нужно отрабатывать приемы спасения людей при низких температурах. А в дальнейшем полигон планирует принимать и туристов — их будут обучать гребле на байдарках и дайвингу.

Алексей Михайлов, Мурманск

## Разложат «карты»

### ЭКОЛОГИЯ

В Ленинградской области началась рекультивация полигона промышленных отходов «Красный Бор». Почти полвека — с 1970-х до 2014 года — здесь принимали и складировали под открытым небом токсичные вещества, полученные в результате деятельности промышленных предприятий со всей страны. Теперь, как сообщили в правительстве Ленинградской области, содержимое так называемых открытых карт будет переработано в безвредный геокмпозитный материал.

Сегодня полигон представляет собой 70 карт-накопителей площадью 46 гектаров, в которых к моменту приостановления его деятельности было размещено почти два миллиона тонн отходов

различных классов опасности. Рекультивация затронет площадь в почти 65 гектаров.

— Рекультивация полигона проводится в рамках федерального проекта «Чистая страна», входящего в состав национального проекта «Экология», — подчеркнули также в администрации региона. — Конечным итогом работ, намеченных на ближайшие три года, станет комплексная рекультивация территории.

Согласно официальным данным, на рекультивацию «Красного Бора» выделено 21,4 миллиарда рублей, из которых более половины уже направлено. Реализация проекта позволит улучшить экологическую безопасность для всех стран Балтийского моря.

Мария Голубкова,  
Ленинградская область

## Сокольские многоэтажки

### ЖИЛЬЕ

В городе Соколе Вологодской области впервые в России возводят многоэтажные дома из дерева. Точнее, особым образом подготовленных перекрестно-склеенных панелей из древесины.

Два четырехэтажных здания на 32 квартиры каждое строятся на Советской улице вблизи будущего Ледового дворца и новой школы. Как сообщили в региональном правительстве, разрешение на строительство выдано в апреле, подготовка строительной площадки началась месяцем ранее. Сегодня в новостройках уже готов первый этаж, а под крышу новые дома подведут за 1,5 месяца. К концу года все жильцы первых в стране деревянных многоэтажек справят новоселье.

— Половину квартир в новых домах выделяют работникам компа-

ний «Сокольский ДОК» и «Сокольский ЦБК», которые стоят в очереди, другую часть реализуют сотрудникам по льготной цене с возможным привлечением ипотеки, — пояснили в администрации Вологодской области.

В дальнейшем регион планирует не только продолжать развитие деревянного многоэтажного домостроения, но и использовать технологию при возведении объектов социальной инфраструктуры.

— Это отличное решение, чтобы ускорить темпы жилищного строительства и строительства объектов социальной инфраструктуры в условиях санкционных ограничений и растущей стоимости строительных и отделочных материалов, — подчеркивают власти Вологодской области.

Ольга Шен,  
Вологодская область